

Břežan



ZPRAVODAJ OBČANŮ BŘEHŮ A VÝROVA

ROČNÍK XI

ČÍSLO 2

LEDEN 2002

Vážení spoluobčané,

dnes se Vám dostává do ruky již letošní druhé číslo Břežanu, které lze považovat za úvodní v tomto roce, neboť z časových důvodů, kdy jsem Vás chtěl co nejdříve seznámit s novým zákonem o odpadech a na něj se vztahující vyhlášce o poplatcích za odpad, jejichž platnost byla od 1. ledna 2002, se již nic víc nevešlo.

Touto cestou se tedy Vám všem omlouvám a dodatečně přeji všechno nejlepší v tomto roce, pevně zdraví ke zdárnému překonávání všech nástrah, štěstí a spokojenost jak doma, tak i v zaměstnání a ta zaměstnání aby byla trvalá. Dále Vám přeji, aby vztahy mezi Vámi, mnou i členy současného Obecního zastupitelstva byly nadále neformální a kamarádské stejně tak, jak tomu bylo v roce minulém. Mým přáním je, abych i nadále nebyl pokládán za úředníka kdysi dosazeného do vedení obce ale stálého občana, který je jedním z Vás i přesto, že některá rozhodnutí, která jsou v náplni práce – byť nemusí vždy vyjadřovat můj názor – mohou být chápána jako nepopulární. Naší společnou snahou bylo, je a bude i v tomto posledním roce volebního období, aby se naše obec dále vylepšovala, nevzrůstaly poplatky, nedocházelo zejména k sousedským sporům, finanční stav umožňoval pokračování v přípravách na odkanalizování Výrova, – zkrátka, aby život ve Břehách byl dle našich přání. O tom, že tento stav není pouhou vidinou a lidem se v obci líbí svědčí i to, že v loňském roce dosáhla obec dosud nejvyššího počtu obyvatel. Jak bude vycházet Břežan nevím. Poslední číslo, které se již nepodařilo naplnit bylo rozepsáno v září loňského roku. Protože některé příspěvky ale nepostrádají aktuálnost, otiskují je v tomto čísle a autorům děkuji.

Závěrem Vám všem děkuji za spolupráci a ještě jednou přeji vše nejlepší.

L. Beneš – starosta obce

Pohyb osob v roce 2001

Narození	muži	ženy
	5	5
Zemřelí	2	4
Přistěhovaní	15	15
Odstěhovaní	4	9
Celkový počet mužů	461	
Celkový počet žen	469	
<hr/>		
Celkový počet obyvatel	930	
<hr/>		
Počet domů s č.p.	333	

Místní poplatky v roce 2002

Místní poplatky i v tomto roce zůstávají na stejné výši.

Poplatek za stočné 100,-Kč/osobu /rok
Poplatek ze psů: za 1 psa 100,-Kč
za druhého a dalšího psa 150,-Kč

Pokud tedy vlastníte 2 psy uhradíte 250,-Kč.
Za 3 (což není výjimka) již zaplatíte 400,-Kč.
Tyto sazby se nevztahují na důchodce – majitele psů, kterým se snižují poplatky o 50%.

Novým poplatkem je poplatek za likvidaci odpadů. Protože mám zato, že orientovat se v obecně závazné vyhlášce obce a vyhlášce o poplatcích není zrovna jednoduché, uvádím to podstatné ve zcela zjednodušené formě. Odůvodnění, proč byly vydány nové vyhlášky je uvedeno v Břežanu č.1.

Stanovený poplatek za odvoz, likvidaci apod. odpadů je **p o v i n n ý pro všechny**

obyvatele obce bez výjimek, kteří jsou v obci hlášeni k trvalému pobytu.
POZOR!!

Majitel nemovitosti je povinen dle zákona uhradit poplatek i za osobu nebo osoby, které již dávno v obci nebydlí, ale nejsou z trvalého pobytu odhlášeny. V takovýchto případech (které v naší obci jsou) je třeba aby majitel nemovitosti (obci toto nepřísluší ze zákona) doručil na OÚ písemnou žádost o zrušení trvalého pobytu dotyčné osoby. Obecní úřad, nebo Matriční úřad na základě této žádosti učiní další kroky.

Uhrazením stanoveného poplatku ve výši 300,-Kč/osobu a rok (respektive do konce března 2002 270,-Kč) je tou nejnižší sazbou na kterou lze jít. Zjišťovali jsme další ceny a např. v Domažlicích se platí až 750,-Kč. Popelové nádoby zůstávají dál majetkem občana a není třeba je označovat nálepkami, případně kupovat jednorázové známky, jak tomu bylo doposud. SOP jako smluvní partner vyváží nádoby jednou týdně a to po celý rok. Nádob na domovní odpad můžete vlastnit a dávat vyvážet jakýkoli počet.

V případě poškození popelnice máte tři možnosti. Buď popelnici opravit - pokud to jde, nebo si u OÚ koupit novou plechovou za 700,-Kč, nebo si za roční poplatek 122,-Kč vzít popelnici plastovou do pronájmu. Ceny popelnic zůstávají na cenách loňského roku.

Pro ty, kteří vlastní v obci rekreační objekt a nejsou přihlášení k trvalému pobytu, je jednotná sazba 300,-Kč/rok bez ohledu na to, kolik osob nemovitost k rekreačním účelům využívá.

Věřím, že tento stručný přehled Vám zjednoduší orientaci a přáním zaměstnanců Obecního úřadu je: prosím, nechoďte nám nadávat – my plníme pouze nařízení z vyšších sfér, třebaže může být naše mínění odlišné.

Svoz nebezpečného a neskladného odpadu

Po jednání se SOP bude sběr výše zmíněného odpadu realizován začátkem měsíce března. Spalitelný odpad je možno vyvážet na známou hranici za sportovním hřištěm a případný odpad rostlinného původu na kompost u střediska TS obce. Sběr železného šrotu bude pravděpodobně shodný se sběrem nebezpečného odpadu. O přesném termínu budete informováni.

Činnost Sboru dobrovolných hasičů

V pátek, 18.1.2002 proběhla ve velkém sále hostince Na Křižovatce Valná hromada členů místního sboru. Účast byla téměř stoprocentní. Z pozvaných hostů se dostavili pouze zástupci

sboru ze Živanic. Protože náš sbor převážně díky uzavřené smlouvě s panem Davidem nemá až tak prázdnou kasu, mohl si dovolit pozvat tříčlennou hudbu a poskytnout všem přítomným večeři a občerstvení. Valná hromada sklídila velký ohlas a protože i hudba se líbila včetně celkově účtované ceny, bylo jednáno s vedoucím kapely o případném účinkování na plese hasičů v příštím roce. Králem tanečníků byl vyhlášen Bohouš Vendler.

Na středu, 23.1.2002 bylo HZS Přelouč připraveno námětové cvičení. Poplach byl vyhlášen pro nás v 10.09hod. a „zasazeným“ objektem byl podnik na okraji Přelouče – Elfim. Cvičení se zúčastnil HZS Přelouč, SDH Přelouč a SDH Břehey. S Lohenicemi nebylo navázáno spojení.

Zveme Vás....

Mateřská škola ve Břehách spolu s Obecním úřadem zvou rodiče s dětmi na tradiční Dětský karneval. Ten se bude konat v sále hostince Na Křižovatce, 23.2. od 14.00hodin. Věříme, že epidemie chřipky neohrozí jeho pořádání.

Veřejné zasedání obecního zastupitelstva

Veřejné zasedání Obecního zastupitelstva – první tohoto roku, bylo svoláno do sálu hostince Na Křižovatce na 31. ledna 2002. O jeho konání byla veřejnost informována v místním rozhlasu a zveřejněním ve vývěsní skříňce Obecního úřadu. Na programu byly dosti závažné věci, jako seznámení s výsledky hospodaření obce, Autokempu a prodejny potravin, návrh a posléze schválení obecního rozpočtu pro letošní rok a diskuse o všem, co trápí naše občany – nebo alespoň těch pár, kteří na veřejné zasedání přišli.

Účast byla, jak už se stává tradicí, mizivá. Zájem o věci veřejné, týkající se každého z nás projevil 15 (slovy patnáct!!) občanů obce.

Nemíním se rozepisovat o průběhu zasedání, ani o jednotlivých konečných číslech, která dávají obraz o hospodaření s obecními – tedy s vašimi –respektive s našimi - financemi, odváděnými jakýmkoliv způsobem do státního rozpočtu. Každý z Vás, pokud mu nebránily závažné problémy, mohl přijít. O tom, že jsme schopni naslouchat připomínkám občanů a ne jen poslouchat, ale i reagovat na některé jejich podněty svědčila i závěrečná a místy i trochu bouřlivá diskuse, týkající se hlavně prodejny potravin, místního rozhlasu apod. K předneseným zprávám o hospodaření a rozpočtu obce nebylo ze strany občanů, ani členů obecního zastupitelstva, připomínek. Dovolují si tvrdit, že přednesené

vyčerpávající zprávy v podání Ing. Bohumila Vančury a Ing. Jiřího Němce osvětlily přítomným výsledky hospodaření i to, na co a v jakých částkách musí obec přispívat (např. tzv. neinvestiční náklady ve školství, - přeloženo do češtiny - poplatek za všechny žáky navštěvující školy v Přelouči, stojí obec ročně téměř 120.000,- Kč. Dopravní obslužnost – tedy autobusová doprava, v průměru 15.000,-Kč měsíčně atd.).

To, i něco o stavu chodníků, připomínek k druhu hudby v místním rozhlase, restaurace v autokempu, názorů na vysílací čas zpráv, zaplnilo celý večer.

Závěrem mohu tedy konstatovat, že veřejné zasedání mělo smysl a přineslo oběma stranám užitek. A vy, kteří dáváte přednost zaručeným zprávám v hospodě nebo u prodejny potravin, si příště přijďte poslechnout informace „od pramene“.

Hokejbal – obec Břehy hraje II. ligu

Dne 2.12. 2001 byla zahájena 14. sezóna II. hokejbalové ligy v Přelouči. Už dva měsíce před zahájením soutěže začaly přípravy. Mláď vzalo rozum do hrsti a zcela změnilo postoj k věci. V polovině září letošního roku začaly první tréninky a na konci října jsme svázeli železný šrot, ze kterého jsme vytěžili půl financí na potřebné hokejky. Tímto chceme poděkovat p. Luboši Davidovi za půjčení nákladního auta a Obecnímu úřadu za finanční dar. Jsou to pohříchu jediní dva sponzoři našeho týmu a my jim za to děkujeme. Všem lidem, kteří přispěli na dobrou věc bude odměnou naše snaha o co nejlepší výsledek.

V minulé sezóně náš tým příliš dobré jméno nezanechal a tak to letos napravíme a to v tomto složení: útočníci – Robin Vaněk, Martin Chvojka, Michal Židlický, David Kubát a Filip Mucha. Obránci – Petr Jirák, Petr Ziegler, Tomáš Buchar, Jan Koreček a brankář Miroslav Šolín. V novém týmu je skloubena dravost, odhodlání a bojovnost se špetkou slušivosti.

Samotná soutěž se skládá ze základní části, ve které každý tým sehraje 20 zápasů, ve kterých si buduje pozici pro play off, které se hraje stejným systémem, jako olympijský turnaj, a to je čtvrtfinále-semifinále-finále, přičemž první dva týmy ze základní části mají „teoreticky“ nejsnadnější cestu do finále. V letošní sezóně jsme si dali jasný cíl a tím byl postup do play off. Byl proto, že během sezóny se ukázalo, že máme i na víc. Posuďte sami: 14 zápasů je již odehráno, z toho 11 vítězství, 2 remízy a pouze jedna prohra. Ve svém středu máme druhého nejlepšího střelce soutěže, Robina Vaňka a ostatní útočníci také dávají spoustu gólů. Vše jistí výborná obrana se

skvělým brankářem v zádech. A tak je před námi ještě 6 zápasů základní části a potom nejtěžší dvojzápas sezóny – čtvrtfinále, ze kterého jsme ještě nikdy nepostoupili. Letos ale změním historii! V týmu se utvořila velice dobrá parta, která umí táhnout za jeden provaz a právě velké přátelství a vůle po vítězství umí rozhodnout o vítězi turnaje. Je notoricky známo, že na zápasy březského týmu chodí nejvíce diváků a proto jsme zklamáni malou podporou diváků z naší obce a naopak jsme rádi za hrstku věrných fanoušků. A tak pro vaši informaci přidávám data a čas nejbližších zápasů – vždyť právě divák je tím pověstným 6. hráčem. Další informace se dočtete na nástěnce v hostinci Na Křižovatce a výsledky vycházejí v úterních Pardubických novinách.

3.2.	Břehy-Mělice	13.50
3.2.	Břehy-Svojšice	16.20
10.2.	Břehy-Trnávka	10.30
10.2.	Břehy-Čeperka	14.40
17.2.	Břehy-Svojšice	8.00
17.2.	Břehy-Mělice	10.30

za tým Petr Ziegler-trenér a kapitán

Malý fejton

Kam s tím

Občánek zcela rozradostněný z kanadského trávníčku u svého domečku strašně spěchá aby odvezl posekaný trávníček na hromadu, kterou naše obec udržuje u bývalé vodárny. V samém spěchu nevnímá tu velikou hromadu a svůj náklad vysype již pět metrů od této hromady, právě tak, jako jiný občánek, také z radosti z kanadského trávníčku. Možná, že se občánek polekal těch suchých větví z ovocných stromů, které ke hromadě zeleného odpadu odhodil kdosi, kdo nedbá pokynů obecního zastupitelstva, že dřevěný odpad se bude skládat u hřiště, až skončí sezóna v našem kempu.

Výhody občanů naší obce jsou v tom, že máme kam složit zelený odpad. To chválí někteří návštěvníci našeho kempu, protože tam, kde oni bydlí, takové možnosti nemají.

Někteří mi řeknou: „co tě nepálí, nehas“. Já jsem opačného názoru a věřím, že se mnozí další připojí.

Ing. Sedlák, 28.8.2001

Zážitek

Jednoho slunného srpnového podvečera mně rodina umožnila splnit sen letět vyhlídkovým rogačem. Trasa letu – nad Přeloučí, Břehami a písničky v Mělicích. Krásný zážitek mně a pilota provázel máváním mých blízkých co o mně věděli, tak i ostatních rekreatů na Buňkově i na

„Měličáku“. Rodinné domky s upravenými pozemky, taktéž i upravená veřejná prostranství s autokempem, to vše na mne působilo příznivým dojmem. Od svých dospělých dětí slýchávám, že se jejich vrstevníkům ze Břehů nechce. Někteří mladí lidé si již zde založili rodiny a postavili svoje domky, jiní o tom uvažují. Souhlasím s nimi.

I když se dá stále co vylepšovat, je to obec hezká a upravená. Ke kultuře bydlení v naší obci tento fakt rozhodně napomáhá.

obyvatelka Břehů

Omluva

Redakce se tímto omlouvá za uvedení neověřeného údaje (Břežan č. 4/2001) o nesplněném slibu ČRS Přelouč. Věc byla prošetřena a bylo prokázáno, že oznámení informátora nebylo pravdivé.

Živelné pohromy v obci Břehy 1799-1946

První zmínka o živelné pohromě v obci Břehy / morové rány byly zaznamenány jen velmi stručně / je z roku 1799, kdy po kruté zimě došlo k oblevě, která způsobila vystoupení Labe ze břehů a v obci způsobila mnoho škod.

Záznam o jiné povodni je z roku 1817. Povodeň zasáhla obec na jaře / chybí přesný údaj / a zatopení polí trvalo až do 5.5.

1832 / 7.11. / vyhořela místní škola a učitel Matěj Topolský přišel o všechnu majetek.

O rok později / září / byly Břehy opět po „vysokou vodu“ odříznuty od okolí / hlavně od Přelouče /. V prosinci téhož roku zasáhla Břehy a okolí velká vichřice, která, jak kronikář poznamenal „vyvrátila tisíce stromů“.

V roce 1839 vystoupilo Labe ze břehů hned třikrát. Velká voda strhla starý most, mající základy někde kolem roku 1500. Nový most byl postaven po žních na kamenných pilířích. Byl dokončen 4.3.1841.

V roce 1846 bylo několik povodní. Poškodily vesměs okolní pole a taktéž novou silnici ke Břehům.

1850 vypukla v kraji cholera. 1.7. onemocněl v obci Václav Mrštík, bednář. Nemoc se šířila epidemicky po celém okolí / jenom na přeloučsku onemocnělo 236 lidí, z toho 89 jich zemřelo/. Cholera se do kraje vrátila bezprostředně po nešťastné válce v roce 1866.

V roce 1853 / 27.5. / den po Božím těle, uhořel blesk do stavení čp. 37 patřícímu Johanu Macháčovi. Blesk na místě zabil Annu Kohoutkovou a Macháčovu manželku / byla právě v šestinedělí /. Čtyřletou dceru paní Kohoutkové

popálil, ale přežila. Dům shořel a v chlévě uhořela kráva. V době, kdy blesk do domu uhořel, byl pan Macháč na křtinách.

V roce 1901 vyhořel v obci hostinec č.p. 11. Při požáru vyhořela i „maštale“ Gerváze Kutiny / starosty obce /. V červenci 1906 vypukl v domě č.p. 47 požár, který se rozrostl v jeden z nejničivějších v historii Břehů. Vyhořelo celkem devět čísel / např. č.p. 10 patřící Josefu Kočárníkovi, č.p. 43 Františka Korbele, č.p. 36 Josefa Mareše atd. /. V č.p. 38 a 42 požár způsobil částečné škody.

V roce 1925 / 21.7. / vypukl ve stodole Josefa Michalce / č.p.1/ následkem zkratu na elektrickém vedení požár a zlikvidoval dalších sedm domů.

1.1. následujícího roku zasáhla Břehy nová povodeň. V červnu téhož roku se povodeň opakovala. Tato povodeň byla největší od roku 1891.

Začátkem roku 1919 udeřily nebyvalé mrazy. V únoru bylo v obci naměřeno až -37°C .

4.7.1930 / zde je chyba – správně má být 1929 / zasáhla Břehy větrná smršť a způsobila během 15 minut zkázu v celé obci.

V říjnu 1930 způsobily dlouhotrvající deště povodeň. Voda opadávala jen velmi pomalu.

V roce 1930 / 28.10. / se velká vichřice do Břehů vrátila. Nedosáhla zdaleka takové síly jako minulého roku, ale stačila dokončit ty vývraty, které zbyly po vichřici minulá.

V roce 1938 / 27.8. / zasáhla Břehy další velká povodeň. Celá jihovýchodní část obce se ocitla pod vodou. Povodeň se potom opakovala v roce 1946. Voda dosáhla vrcholu v neděli 10.2. V kovárně Jana Fialy / č.p. 74 / dosáhla hladina až do výše 138cm! Bylo to o 8cm výše, než v roce 1926. U Vinařů / č.p. 28 / museli obyvatelé domu před rychlou vodou utéci okny. Lodě odvážely ze zatopených oblastí hospodářská zvířata. Most pod silnicí / proti domu č.p. 20 / byl na západní straně podemlet. Stav vody u mostu přes Labe činil 502 cm. V Pardubicích byl přivalem vody stržen dřevěný most.

Podle kroniky obce Břehy – nejstarší události - sepsal: Mgr. Petr Borovec

Břežan – nepravidelný zpravodaj občanů obce Břehy a Výrova.

Adresa redakce: Bahníkova 8, 535 01 Břehy, tel./fax: 0457 619618. Vychází zdarma v nákladu 340 výtisků.

Povoleno MK ČR pod zn. E 10141. Názory redakce nemusí být totožné s názory občanů, jejichž příspěvky byly zveřejněny.

Toto číslo připravil: LaBe